

**Политическая роль СССР в разрешении кризиса в Камбодже на рубеже 1980
- 1990-х годов.**

Научный руководитель – Гришаева Лидия Евгеньевна

Кузин Денис Михайлович

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории России XX-XXI вв., Москва, Россия

E-mail: cool.kuzin94@yandex.ru

«Перестройка», чей отсчет начался с приходом М.С. Горбачева на пост Генерального секретаря в марте 1985 года, изменила не только внутреннюю, но и внешнюю политику Советского Союза. Этот внешнеполитический курс, названный «новым мышлением», был обозначен уже зимой 1986 года на XVII съезде КПСС [3]. Изменения внешнеполитического курса были взаимосвязаны с решением внутренних проблем, в частности преодоление боевых конфликтов в разных точках Азии и улучшение отношений с КНР. Такое развитие событий позволило бы советскому правительству сократить расходы на вооруженные силы и ВПК. Одним из таких проблемных регионов была Камбоджа, известная до 1989 года как Народная Республика Кампучия.

Стоит отметить, что советское правительство поддерживало национально-освободительную борьбу во всей Юго-Восточной Азии. В середине 1970-х гг. местные коммунисты пришли к власти, что не исключило наличия национальных противоречий. Они же привели к серии пограничных конфликтов между просоветским Вьетнамом и прокитайской Камбоджей из-за спорных территорий, что привело к вторжению армии Вьетнама на территорию Демократической Кампучии. Большая часть страны оказалась под вьетнамским контролем, но сопротивление «красных кхмеров» не было подавлено [2].

Ради оказания политической помощи союзным режимам МИД СССР поддерживал постоянные контакты с министерствами иностранных дел Вьетнама, Лаоса и Камбоджи, часто проводя консультации на уровне министров и заместителей министров. Так, 26 января 1986 года заместитель министра иностранных дел СССР М.С. Капица принял послов этих стран, которые рассказали, что во Вьентьяне (столице Лаоса) состоялась 12-я конференция министров иностранных дел трех стран. На конференции была подтверждена последовательная линия этих стран на нормализацию положения в Юго-Восточной Азии, продолжение в этих целях конструктивного диалога с соседними странами с готовностью вести переговоры с Китаем без предварительных условий в целях нормализации отношений [1].

Улучшение советско-китайских отношений способствовало путей прекращения войны в Камбодже и урегулирования конфликта. Начиная с 1987 года в поиски этих путей включились СССР и КНР, Франция, Англия и США, Япония, Индонезия, Таиланд и Австралия, не считая группировок внутри Камбоджи. Это привело к тому, что в 1990 года Вьетнам под влиянием советской стороны вывел свои вооруженные силы из Камбоджи. Одновременно с этим Советский Союз и Вьетнам прекратили поставки оружия в эту страну, а КНР и США заявили о прекращении поддержки «красных кхмеров». В то же время пять постоянных членов Совбеза ООН выработали рамки всеобщего урегулирования камбоджийского конфликта. Камбоджийские стороны конфликта приняли эти рамки в качестве основы камбоджийского урегулирования и на совещании в Джакарте 10 сентября 1990 года сформировали Высший национальный совет. Совет Безопасности в резолюции от 20 сентября 1990 года приветствовал и одобрил все эти достижения [5].

Через год, в октябре 1991 года в Париже было подписано Соглашение о всеобщем урегулировании конфликта в Камбодже, реализация всех положений которого должна была привести к прекращению войны в стране, обеспечив создание там стабильной политической обстановки, развертывание демократических процессов, положить начало восстановлению разрушенной экономики. Оно предусматривало безусловное прекращение огня враждующими сторонами с 70-процентное разоружение и оппозиционных сил, и регулярной армии. Предполагалось возвращение беженцев, число которых достигало тогда 350 тыс. человек, и проведение всеобщих выборов на многопартийной основе [4]. М.С. Капица в своих воспоминаниях писал, что «когда 23 октября 1991 года . . . были поставлены подписи четырех основных политических группировок, при этом продолжавших ненавидеть друг друга и не намеренных уступать в борьбе за власть, средства массовой информации провозгласили начало новой эры в Камбодже» [1].

Безусловно, стоит учитывать не только политическую, но и материальную поддержку Советского Союза Камбодже и остальным коммунистическим странам региона. В то же время Российская Федерация, как правопреемница Советского Союза, продолжила развивать отношения даже в довольно непростой период 1990-х гг.

Источники и литература

- 1) Капица М.С. На разных параллелях. Записки дипломата. М.: Книга и бизнес, 1996.
- 2) Мосяков Д.В. История Камбоджи. XX век. М.: ИВ РАН, 2010.
- 3) Политический доклад центрального комитета КПСС XXVII съезда КПСС. Москва. 25 февраля 1986 г. // Системная история международных отношений в 4-х тт.. 1917-2003. / Под ред. А.Д. Богатурова. Т. 4. Документы. 1945-2003. М., 2004.
- 4) Соглашение о всеобъемлющем политическом урегулировании камбоджийского конфликта. Париж. 23 октября 1991 г. // Системная история международных отношений в 4-х тт.. 1917-2003. / Под ред. А.Д. Богатурова. Т. 4. Документы. 1945-2003. М., 2004.
- 5) Архив сессий ГА ООН: <http://www.un.org/ru/ga/sessions/>